



两会特别报道

聚焦国务院机构改革重点内容

聚焦“代表通道”

新华社“新华视点”记者

党的二十届二中全会审议通过《党和国家机构改革方案》...

3月7日，十四届全国人大一次会议举行第二次全体会议...

这次国务院机构改革，重点是加强科学技术、金融监管、数据管理、乡村振兴、知识产权、老龄工作等重点领域的机构职责优化和调整...

科学技术领域：重新组建科学技术部

重新组建科学技术部，是这次国务院机构改革的一项内容。

《关于国务院机构改革方案的说明》指出，这次党和国家机构改革，要加强中央对科技工作的集中统一领导...

同时，将划转科学技术部具体管理职责。深化财政科技经费分配使用机制改革...

“科技创新在我国现代化建设全局中居于核心地位。面对国际科技竞争和外部遏制打压的严峻形势...”

金融监管领域：推出组建国家金融监督管理总局等六项举措

这次国务院机构改革提出一系列金融监管领域的改革举措...

组建国家金融监督管理总局。

《说明》指出，党的二十届二中全会作出明确部署，要依法将各类金融活动全部纳入监管...

“在金融业综合经营趋势日渐清晰、金融创新不断深化的背景下，组建国家金融监督管理总局...”

深化地方金融监管体制改革是这次国务院机构改革的内容之一。

“这有助于统一监管尺度、提高监管效率，对促进金融市场平稳运行有着积极意义。”

关于统筹推进中国人民银行分支机构改革，六堂委员认为，这有利于进一步畅通货币政策传导渠道...

《说明》显示，金融领域改革的内容还包括中国证券监督管理委员会调整为国务院直属机构...

“从整体来看，这些改革举措进一步明确了金融监管的职责分工，理顺了金融监管体制...”

数据管理领域：组建国家数据局

《说明》指出，在保持数据安全、行业数据监管、信息化发展、数字政府建设等现行工作格局总体稳定前提下...

这次改革将把中央网络安全和信息化委员会办公室承担的研究拟订数字中国建设方案...

市建设、协调国家重要信息资源开发利用与共享、推动信息资源跨行业跨部门互联互通等职责...

“当今社会，数字资源、数字经济对经济社会发展具有基础性作用，对于构建新发展格局、建设现代化经济体系、构筑国家竞争新优势意义重大...”

乡村振兴领域：优化农业农村部职责

为统筹抓好以乡村振兴为重心的“三农”各项工作，这次改革将把国家乡村振兴局的牵头开展防止返贫监测和帮扶、组织拟订乡村振兴重点帮扶县和重点地区帮扶政策...

《说明》指出，国家乡村振兴局职责划入农业农村部，要继续加大对脱贫地区和脱贫群众的帮扶力度...

“全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”中国科学院院士钱前代表说...

中国农业科学院蔬菜花卉研究所研究员李宝聚委员说，改革有利于更好统筹农村土地资源、农业科技资源、财政资金、农村劳动力资源...

老龄工作领域：完善老龄工作体制

《说明》显示，将通过改革把国家卫生健康委员会的组织拟订并协调落实应对人口老龄化政策措施、承担全国老龄工作委员会的具体工作等职责划入民政部...

中国社会保障学会会长郑功成代表表示，改革适应应对人口老龄化的迫切要求，将加快推动形成积极应对人口老龄化的合力...

知识产权领域：完善知识产权管理体制

为适应推进创新型国家建设、推动高质量发展、扩大高水平对外开放的内在需要，加快推进知识产权强国建设，全面提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平...

“推进创新型国家建设、推动高质量发展、扩大高水平对外开放，都需要知识产权制度的保驾护航。”

国家信访局调整为国务院直属机构，精减中央国家机关人员编制

为贯彻落实新时代党的群众路线，加强和改进人民信访工作，更好维护人民根本利益，这次改革将国家信访局由国务院办公共管理司管理调整为国务院直属机构...

这次国务院机构改革还提出，精减中央国家机关人员编制。中央国家机关各部门人员编制统一按照5%的比例进行精减...

新华社北京3月7日电



3月7日，第十四届全国人民代表大会第一次会议举行第二场“代表通道”采访活动。新华社记者 王毓国 摄

新华社记者

踏上新的征途，初心和梦想历久弥坚。

7日14时许，人民大会堂新闻发布厅，十四届全国人大一次会议第二场“代表通道”如约开启。

能不能如期全面建成社会主义现代化强国，关键看科技自立自强。“月球和火星探测我们起步晚，需要向先行者、先进者学习，但绝不是亦步亦趋效仿别人...”

“推进创新型国家建设、推动高质量发展、扩大高水平对外开放，都需要知识产权制度的保驾护航。”

“作为一名航天人，我始终牢记党和国家在新时代赋予航天强国建设者的历史使命和责任。”

“未来，我们将继续向浩瀚宇宙进发，为高水平的科技自立自强和航天强国建设贡献更大的力量。”

国家科技创新力的根本源泉在于人。中国科学院院士、南方科技大学校长薛其坤代表带领研发团队发现了量子反常霍尔效应...

“不忘初心，方得始终。231米！这是目前海底钻机在海底实际钻探深度的世界纪录...”

“所有核心技术都是自主研发，目前我们拥有150多项国家专利、16项国际发明专利，深海资源与地质钻探的核心关键技术牢牢掌握在中国人自己手里。”

“这可提到我心坎上了！”王永兰赞不绝口，从沃野千里的川西南“聚宝盆”安宁河谷而来...

“你这么好的条件，还可以有更大的目标！”余绍容说。

“对，我希望家乡积极创建农业现代化示范区，打造共同富裕的乡村样板。”

“把你那想法，落到建议里，再落到大地上！这就是履职，耕耘劳作，瓜熟蒂落，开花结果。”

“我们目光所及是星辰大海，但走的每一步都是脚踏实地。”

“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。”

“为梦想永不止步的不仅是科技工作者，还有很多平凡岗位上的奋斗者。”

“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。”

前程壮阔，使命催征。代表们传递出的心声和信心，凝聚成勇攀高峰、拼搏奋进的力量，努力创造更加灿烂的明天。

勇攀高峰 逐梦前行

——十四届全国人大一次会议第二场“代表通道”扫描



王晖代表：基层组织要把工作做细、做好

全国人大代表、辽宁省沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区党委书记王晖代表说，居民就业、社区养老、疫情防控，都是老百姓的“心头大事”。

新华社记者 刘彬 摄

女代表履职“三人谈”

新华社记者 任沁沁

7日，晨光洒在新绿初发的枝头。

50岁的余绍容代表早早起床，穿上羌族盛装。“上午驻地分组会，下午大会堂第二次全体会议。忙飞起咯！”

“三八”国际劳动妇女节即将到来，3月7日午后，余绍容约了两位女代表一起坐坐。

“希望我的家乡能被更多人了解。”作为北川羌族自治县擂鼓镇五星村党支部书记，余绍容介绍起了自己的家乡。

“15年了，从废墟中一砖一瓦重建，到摘下‘贫困帽’，如今我们走上了乡村振兴的大路...”

得多费劲。“攀枝花市米易县普成镇独树村党总支书记王永兰代表感慨。

“快给我们传授点履职经验。”两位来自基层的女村支书，都是首次当代表。

“要多学习、多调研、多思考。”侯蓉说，十多年来，自己关注的课题不断扩大，领衔提交了31件建议和10件议案...

“你这么好的条件，还可以有更大的目标！”余绍容说。

“对，我希望家乡积极创建农业现代化示范区，打造共同富裕的乡村样板。”

“把你那想法，落到建议里，再落到大地上！这就是履职，耕耘劳作，瓜熟蒂落，开花结果。”

新华社北京3月7日电